

德国将赔偿

“慕尼黑惨案”遗属2800万欧元

据新华社电 德国政府9月2日证实，德方将向1972年“慕尼黑惨案”受害者亲属赔偿总计2800万欧元。

德国内政部发言人宣布这一消息时说，联邦政府将赔偿2250万欧元，剩余赔偿款分别来自巴伐利亚州政府和慕尼黑市。

1972年9月5日，巴勒斯坦激进组织“黑色九月”8名成员持武器潜入慕尼黑夏季奥运会奥运村以色列代表团驻地，打死2人，劫持9人。当时的联邦德国警方展开解救行动，但9名人质全部遇害，另有1名警察和5名劫持人质者死亡。

以方受害者亲属一直指责

德方安保措施不足、营救不力和拒绝赔偿。

今年9月5日是“慕尼黑惨案”50周年纪念日，以色列总统伊萨克·赫尔佐格预定当天与德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔在慕尼黑一起出席纪念活动。

德国政府8月31日宣布已经与受害者亲属达成赔偿协

议，不过没有公布金额。施泰因迈尔和赫尔佐格同一天发表联合声明，德方承认其“责任”。

德国政府发言人斯特芬·黑贝施特赖特9月2日说，总理奥拉夫·朔尔茨对达成协议“非常高兴”，“德方强调，为其在1972年以及其后数十年间所犯错误承担责任”。

海湖庄园被搜查后首次公开露面
**特朗普反击：
拜登是“全民公敌”**

据新华社电 美国前总统唐纳德·特朗普3日在宾夕法尼亚州现身一场造势活动，回呛现任总统约瑟夫·拜登1日对他的指责，称拜登为“全民公敌”。

据法新社报道，这是特朗普在其位于佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园8月8日被美国联邦调查局搜查后，他首次公开露面。

特朗普3日在位于宾州威尔克斯-巴里的一场政治集会上演讲，为他支持的联邦参议员候选人站台。他把抨击矛头对准拜登及其领导的政府，称拜登为“全民公敌”，把拜登1日的讲话称作“美国总统发表过的最恶毒、最可恨和最具分裂性的演讲”。

拜登1日在宾州费城发表演讲，指责特朗普及其追随者破坏美国民主，称他们“代表了一种威胁美国根基的极端主义”。不过他2日又改口称，不认为特朗普所有的支持者都对美国构成威胁。

特朗普3日称，威胁美国民主的不是右翼，而是激进左翼。

按照法新社的说法，拜登与特朗普前后脚造势访情摇摆州宾州，意在为11月的美国会中期选举拉票。

燃料再次泄漏
**美登月火箭
或推迟数周发射**

据新华社电 美国国家航空航天局(下称美国航天局)3日说，美国新一代登月火箭“太空发射系统”当天因燃料泄漏问题被取消发射。这是该火箭一周内第二次因故障被取消发射，下次尝试发射最早要等到10月中旬。

此次发射原定于美国东部夏令时3日14时17分(北京时间4日2时17分)开始，火箭在两小时窗口期内运载“猎户座”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空，执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

据美联社报道，发射任务团队当天黎明时分开始向火箭加注超低温液氧和液氢燃料，但没过多久，火箭底部发动机部位突然出现大量液氢泄漏。

按美国数字趋势网站的说法，泄漏发生在早上7时30分左右。工程师们随后阻断液氢流动，对相关部位重新密封，但当燃料再次流动起来后，泄漏问题重现。前后3次尝试解决问题失败后，当地时间3日11时17分，发射任务负责人查莉·布莱克韦尔-汤普森宣布取消发射。

“阿耳忒弥斯”是美国政府2019年宣布的新登月计划，由于预算不足等原因，美国航天局去年11月宣布，美国宇航员重返月球可能比原计划推迟一年，最早于2025年登月。在宇航员登陆前，美国航天局计划进行代号为“阿耳忒弥斯1号”的无人绕月飞行测试和代号为“阿耳忒弥斯2号”的载人绕月飞行测试。

不赔!

德国拒绝波兰巨额索赔：
“赔偿问题已经结束了”

相关分析

波兰提天价战争索赔
是何种“政治话术”

波兰的天价索赔引发欧洲和世界舆论关注。看到这个消息，人们不禁会问：德国真的会赔钱吗？假如德国不赔，波德关系会陷入僵局乃至刀枪相见吗？

在西方国家，索赔问题在历史上屡屡出现，大都是出于选举需要的政治话术，一般不必太当真。

因此，和之前波兰方面提出类似话题一样，德国方面并不买账，德国外交部明确表示拒绝，称二战赔偿问题已经结束。波兰主要反对派公民纲领党主席图斯克指出，此次提出索赔主要是出于国内政治目的，“每当法律与公正党需要建立一个政治叙事的时候，向德国索赔的倡议就会出现”。图斯克认为，在波兰议会明年改选之前，这场“反德运动”是为了重建执政党的支持。

波兰的声索并非毫无依据。二战中纳粹德国与苏联瓜分波兰，给波兰造成的痛苦的确深重。波兰政府发布的报告称，有超过520万波兰公民在二战中丧生，210万波兰公民被驱逐到纳粹德国劳动，59万波兰人因被迫接受伪医学实验并被关押在集中营中而致残。

战后，历届德国政府对纳粹德国的暴行都坚决予以抨击，向造成伤害的国家和民众进行道歉。1970年12月7日，时任联邦德国总理勃兰特向华沙犹太人遇难者纪念碑敬献花圈。他整理好花圈后突然双膝跪下，这一幕震惊了全世界。这“惊天一跪”被认为是德国彻底反省战争罪责的代表姿态，促进了德国与波兰等国实现战后和解。

道歉归道歉，波兰方面仍认为没有得到德国的充分补偿。波兰总理莫拉维茨基表示，“没有真相和赔偿”，波德之间就无法实现真正的和解。



德国士兵于1939年拆除波兰边界障碍。 资料照片

在纳粹德国入侵波兰83周年之际，由波兰议员穆拉尔奇克牵头编撰的一份报告于9月1日发布。该报告评估认为第二次世界大战期间纳粹德国入侵并占领波兰造成相当于1.3万亿美元

的损失，波兰执政党主席卡钦斯基表示将向德方提议就赔偿问题启动谈判。

德国是波兰最大贸易伙伴，两国同为欧洲联盟和北大西洋公约组织成员国。德国外交部1日声明说，相关战争赔偿问题早已解决。

波方有意索赔

上述报告的发布仪式1日在波兰首都华沙举行，总理马泰乌什·莫拉维茨基、执政党法律与公正党主席雅罗斯瓦夫·卡钦斯基出席。

纳粹德国于1939年9月1日入侵波兰，随后占领波兰5年多。

卡钦斯基说，纳粹德国入侵给波兰造成巨大损失，一些后果甚至持续至今，“德国从来没有真正为其对波兰犯下的罪行负责”。

卡钦斯基说，1.3万亿美元损失大部分是基于“对超过520万波兰死难者的赔偿”估算出的。他表示将向德方提议就赔偿问题启动谈判，这一过程将“漫长且不易……但总有一天会有成果”。

据德新社报道，这份报告共3卷，首卷有500多页。波兰方面于2017年开始筹备该报告，包括经济学家、历史学家在内的30多人组成专家小组参与撰写。牵头报告编撰项目的波兰议员阿尔卡迪乌什·穆拉尔奇克说，报告估算的损失涉及

基础设施、工业、农业、文化等领域。

德国立场不变

就波方评估二战损失的相关动向，德国外交部发言人1日说，德政府就二战赔偿问题的立场“没有改变”，即“赔偿问题已经解决”。

德国外交部在一份声明中说：“波兰早在1953年就已放弃进一步声索战争赔偿，并且多次确认(这一立场)……这是当今欧洲秩序的重要基础。德国坚持其对第二次世界大战所负政治和道义责任。”

按照德方的说法，波兰于1953年与民主德国、即东德签署协议，放弃声索二战赔偿；1990年东德与联邦德国、即西德统一时，两德同苏联、美国、英国、法国谈判签署的协议确认了这一点。

据路透社报道，波兰法律与公正党2015年执政以来多次呼吁索要二战赔偿，但从未正式向德方提出要求。波兰反对党在评论1日发布的这份报告时表示，执政党发布二战损失报告，更多是出于国内政治考虑。

据美联社援引近期民调结果报道，就是否要求德国给予二战赔偿，支持和不支持的波兰民众比例相近。

德国政府分管与波兰合作事务的官员迪特马尔·尼坦说，9月1日对德国来说仍是“罪恶和羞耻”的一天，提醒大家不要忘记“德国犯下的罪恶”和“德国历史上最黑暗的章节”，那段历史仍然影响着德波双边关系。

新华社特稿